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ПАМЕТТА ЗА БАЛКАНСКИТЕ ВОЙНИ: 
ГЕРОИЗЪМ И ИДЕАЛИ 

Антоний Станимиров 
Университет по библиотекознание и информационни технологии 

Резюме: Настоящият доклад изследва ролята на военните паметници, издигнати в чест на 
Балканските войни (1912 – 1913), в процесите на формиране и утвърждаване на националното са-
мосъзнание на балканските народи. Балканските войни са анализирани като ключов момент от ис-
торията на региона, когато националните идеали и териториалните стремежи намират отраже-
ние не само в политическите и военните действия, но и в културното и мемориалното пространст-
во. Докладът разглежда теоретичните аспекти на паметта и паметниците като носители на ис-
торически наративи и символи на колективна идентичност. Проследява разнообразието в стилис-
тиката, посланията и социалната функция на мемориалните обекти. Особено внимание е отделено 
на начина, по който паметниците оформят и поддържат националната памет, легитимират по-
литически проекти и създават трайни образи на героизъм и саможертва в общественото съзнание. 
В заключение се обсъжда трансформацията на паметта за Балканските войни в съвременен кон-
текст и актуалното значение на тези паметници в културната и историческа памет на Балканите. 

Ключови думи: Балкански войни; памет; идеология; паметници; национални идеали 

ВЪВЕДЕНИЕ 
Балканските войни винаги се разглеждат като вододелен момент за региона, тъй като 

може да се каже, че всъщност това е окончателната фаза или повратната точка на държавите 
от Балканския полуостров да разделят и последните териториални остатъци от разпадащата 
се Османска империя. Резултатите, породени от Руско-турската освободителна война (1877 – 
1878), показват, че все още не са решени териториалните спорове между държавите. След 
подписването на Санстефанския предварителен мирен договор (3 март 1878 г.) се случват 
няколко исторически събития, които всъщност ще породят нови териториални напрежения в 
региона поради техните дълбоки политически, териториални и социални последици, които 
преформатират не само регионалната карта, но и националните идентичности и политичес-
ките режими. 

В началото на XX в. Балканите се превръщат в сцена на драматични политически, со-
циални и военни трансформации, които оставят дълбоки следи в националната памет на на-
родите в региона. Балканските войни от 1912 – 1913 г. не само прекрояват политическата 
карта на Югоизточна Европа, но и формират нови наративи за героизъм, саможертва и наци-
онално достойнство. В този процес паметниците, издигнати в чест на падналите войници и 
постигнатите победи, се превръщат в материален израз на колективното преживяване на вой-
ната и важен инструмент за изграждане и утвърждаване на националното самосъзнание. 

Цел и задачи на доклада 
Настоящото изследване си поставя за цел да анализира ролята на военните паметници, 

създадени в контекста на Балканските войни, като свидетелства за обществената памет и ка-
то активен фактор в процесите на национално изграждане. 

Исторически контекст 
С победата над Османската империя и последвалите териториални преразпределения 

балканските държави значително разширяват териториите си. Това води до нови демографс-
ки и етнически предизвикателства, тъй като големи маси население с различен етнически 
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произход се включват в рамките на националните държави. Така Балканските войни бележат 
преход от един имперски ред към нова епоха на национални държави с амбиции и напреже-
ния, които оформят балканската политика през целия ХХ в.  

Национализмът като движеща сила 
Национализмът на Балканите се утвърждава като централна политическа и социална 

идеология още от XIX в., особено след като Османската империя започва да губи влиянието 
си в региона. Този процес обаче придобива особена интензивност в края на XIX и началото 
на XX в., когато балканските държави (България, Сърбия, Гърция, Черна гора, Румъния) за-
почват да се борят не само за политическа независимост, но и за териториално разширение и 
изграждане на „етнически чисти“ нации (Gerolymatos 2002, pp. 146). В този контекст нацио-
нализмът служи за създаване и установяване на политическите елити и новите държави. На-
ционалните идеологии конструират митове за „славното минало“, „нашите земи“ и „нацио-
нални герои“, които сплотяват обществото около идеята за една обща идентичност. Балканс-
ките държави започват да използват историческата и културната идентичност, за да обосно-
ват териториалните си претенции (например идеалите за „Санстефанска/Велика България“, 
„Велика Сърбия“ и „Мегали идея“ на Гърция). Може да се каже, че Балканските войни (1912 – 
1913) са директен израз на национализъм, целящ да възстанови баланса (Boeckh 2016, pp. 1-9). 
Идеологията за „националното обединение“ в повечето случаи оправдава военните действия 
и легитимира насилието срещу други етнически и религиозни групи. Териториалното съпер-
ничеството за Македония, Тракия и Добруджа показва как национализмът води до вътреш-
нобалкански сблъсъци дори и между бившите съюзници. Мащабните преселвания, насилст-
вената асимилация и етническите прочиствания са директни последици от този национали-
зъм. След войните се засилват и политиките за „етническа чистота“, при които малцинствата 
често стават жертва на репресии или са принудени да напуснат родните си домове (Boeckh 
2018, pp. 3-18). Това създава напрежения, които траят десетилетия наред. Балканският национа-
лизъм често се насочва към съседите и поддържа постоянна атмосфера на конфликтност, 
враждебност и нетърпимост. Дори в мирни периоди националните идеологии пречат на съз-
даването на стабилни междудържавни отношения и често водят до дипломатически кризи. 
Национализмът на Балканите може да се определи като меч с два остри края: от една страна, 
той обединява народите, но от друга страна, поражда постоянни конфликти, често водещи до 
етническо напрежение и нестабилност. В исторически план той е основният двигател както 
на еманципацията от Османската империя, така и на дестабилизацията на региона през целия 
XX в. (Krawietz, Birgül; Riedler, Florian 2020, pp. 45-67). 

Политическата и социалната обстановка на Балканите (1909 – 1914) 
Периодът между 1909 и 1914 г. е критичен за Балканите и се характеризира с изостре-

на нестабилност, силно нарастване на националистическите амбиции и динамична диплома-
тическа активност. Политическата и дипломатическата среда в региона се оформя под въз-
действието на няколко ключови фактора. Упадъкът на Османската империя, Младотурската 
революция от 1908 г. и последвалият след това контрапреврат на Абдул Хамид II през 1909 г. 
допълнително ускоряват упадъка и подкопават стабилността на османската власт в евро-
пейската територия. Това създава „териториален и политически вакуум“, който съседните 
балкански държави се стремят да запълнят, водени от идеите и възможностите за национално 
освобождение и териториално разширение. Допълнителното изостряне на националните въ-
проси, касаещи особено Македония, става обект на оспорване и повод за остър сблъсък меж-
ду България, Сърбия и Гърция. Балканските държави възприемат активна политика на наци-
онално обединение, която води до интензивна милитаризация и засилване на пропагандните 
кампании сред местното население (Bokovoy 2022, pp. 1-40). 

През 1912 г. се създава и Балканският съюз (България, Сърбия, Гърция и Черна гора) с 
първоначалната цел да се противопостави на Османската империя. Съюзът е резултат от 
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сложна дипломация, при която Русия изиграва ключова роля, опитвайки се да укрепи пози-
циите си на Балканите чрез съюзнически мрежи. В същото време Австро-Унгария и Герма-
ния активно се опитват да противодействат на руското влияние. Анексирането на Босна и 
Херцеговина (1908 – 1909) от страна на Австро-Унгария предизвиква остра реакция от Сър-
бия и Русия. Този акт изостря допълнително регионалната нестабилност и трайно влошава 
отношенията между Австро-Унгария и Сърбия, като поставя началото на серия от диплома-
тически кризи. Може да се каже, че Балканските войни преформатират изцяло политическата 
карта на Балканите (Todorova 1997, pp. 1-15). Първата балканска война завършва с почти 
пълно изтласкване на Османската империя от Европа, но Междусъюзническата война през 
1913 г. разкрива крехкостта на Балканския съюз и задълбочава противоречията между Бълга-
рия, Сърбия и Гърция. Впоследствие Балканите стават и арена на стратегическо съперничество 
между Великите сили (Австро-Унгария, Русия, Германия, Великобритания и Франция). Кон-
ференцията в Лондон (1912 – 1913) и Букурещкият мирен договор (1913) демонстрират опи-
тите на тези сили да наложат своя контрол върху регионалните конфликти, но без трайно 
решение на конфликта. След 1913 г. политическата обстановка остава крайно напрегната.  

Убийството на херцог Франц Фердинанд в Сараево през 1914 г. се случва на фона на 
вече изключително поляризиран и милитаризиран регион, което става повод за избухването 
на Първата световна война. Периодът 1909 – 1914 г. се характеризира с една изключителна 
динамика, в която балканските държави активно преследват териториални и национални це-
ли, докато Великите сили се стремят да използват региона като инструмент в своята глобал-
на геополитическа игра. В този момент Балканите се утвърждават като „барутният погреб на 
Европа“, където локалните конфликти и глобалните интереси се преплитат и водят до драма-
тични последствия. 

Таблица 1  
Балканските войни: основни събития и техните последици за държавите в региона 

Събитие Сражения Последици 
Първа балканска война 
 
(октомври 1912 – май 1913) 
Балканският съюз (България, 
Сърбия, Гърция, Черна гора) 
напада Османската империя с 
цел освобождаване на останали-
те територии с християнско на-
селение. 
 

Битките при Лозенград, Чатал-
джа и Люлебургас (България), 
Кумановската битка (Сърбия), 
Обсадата на Янина (Гърция) 

Османската империя губи почти 
всичките си европейски терито-
рии. 
 
Лондонски мирен договор (май 
1913) урежда нови граници. 
Османската империя губи почти 
всичките си европейски терито-
рии. 
 
България придобива голяма част 
от Тракия. 
Сърбия разширява значително 
територията си в Македония и 
Косово. 
 
Гърция придобива Солун и 
Южна Македония. 
 
Османската империя е изтлас-
кана почти напълно от Балкани-
те. 
 
Тежки етнически напрежения 
възникват поради разместването 
на населението. 



ПАМЕТТА ЗА БАЛКАНСКИТЕ ВОЙНИ: ГЕРОИЗЪМ И ИДЕАЛИ 

215 

Междусъюзническа война 
(юни – юли 1913) 
България воюва срещу Сърбия, 
Гърция, Османската империя и 
Румъния. 

Битка при Фере (1913), 
Брегалнишка битка 
 
Битка при Калиманци 
Битка при Калиново 
Битка за Кресненския пролом 
Битка при Криволак (1913) 
Битка при Кукуш 
Битка при Кукуш и Лахна 
 

Разногласия за подялбата на 
Македония водят до конфликт 
между бившите съюзници – 
България срещу Сърбия, Гърция 
и по-късно Румъния и Османс-
ката империя. 
 
България претърпява поражение. 
 
Букурещки мирен договор (август 
1913) определя нови граници. 
 
Разногласия за подялбата на 
Македония водят до конфликт 
между бившите съюзници – 
България срещу Сърбия, Гърция 
и по-късно Румъния и Османс-
ката империя. 
 
България губи Южна Добруджа 
(на Румъния), част от Македо-
ния (на Сърбия и Гърция), но 
запазва Пиринска Македония и 
Западна Тракия. 
 
Сърбия утвърждава контрола си 
върху Вардарска Македония. 
Гърция консолидира позициите 
си в Егейска Македония и Крит. 
 
Румъния засилва позициите си с 
присъединяването на Южна До-
бруджа. 
 
Османската империя си връща 
Източна Тракия, включително 
Одрин. 
Драстична промяна на терито-
риалната карта на Балканите. 
 
Засилване на националистичес-
ките движения и ревизионистки 
стремежи, особено в България. 
 
Установяване на нови етнически 
малцинства в новите граници, 
което създава дългосрочни кон-
фликти. 
 
Силна милитаризация на бал-
канските държави. 
 
Задълбочаване на съперничест-
вото между Сърбия и Австро-
Унгария, което води към Първа-
та световна война. 
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Паметниците като форма на колективна памет 
Паметниците, посветени на Балканските войни, играят ключова роля в процесите на 

национално изграждане и конструиране на колективната памет, като функционират като ма-
териални символи на националната идентичност и историческите разкази. Паметниците ви-
зуализират и материализират исторически събития, личности или идеи, които се считат за 
фундаментални за нацията (Milosevic 2017). Те селектират специфични моменти от минало-
то, които се превръщат в канон на националната история. Чрез изграждането и поддържането 
на паметници държавата легитимира своето съществуване и политическа идеология, като 
демонстрира приемственост между миналото и настоящето (Ex Utopia 2016). Те служат и ка-
то сакрални места за възпоменателни церемонии, които сплотяват общността, но също така 
допринасят за оформянето на публичното пространство така, че да поддържат и подсилват 
националното чувство за единство (Makuljević 2012, pp. 33-40). 

След Балканските войни (1912 – 1913) в българските земи възниква силна потребност 
от възпоменание на загиналите за националното обединение. Военните паметници, изграде-
ни в този период и впоследствие, са не само архитектурноестетически обекти, но и носители 
на колективна памет, идеология и идентичност. В хода на Първата (1912) и Втората (1913) 
балканска война загиват повече от 100 000  български войници, а стотици са ранени и безс-
ледно изчезнали. Под влияние на европейските образци (австрийски) и германското образо-
вание на много български архитекти и скулптори, в България се заражда традицията на воен-
ните паметници като част от модерната архитектура. Често и характерно са във формата на 
пирамидална колона или правоъгълен обелиск върху многостепенна основа. Други характер-
ни форми на паметниците, посветени на Балканските войни, са фигурите на воин/и в естест-
вен ръст или на кон, олицетворяващи героизма и саможертвата. Костниците биват каменни 
или бетонни сгради/мавзолеи, в които се съхраняват костите на неизвестни и загинали вой-
ници. Паметните плочи и кътове в някогашните бойни фронтове например са малки по раз-
мер монументи (обикновено извън територията на България, например в днешна Северна 
Македония). Към тях може да се включат и чешмите-паметници. Чести материали, които се 
използват, са: мрамор, гранит, бетон, чугун, в някои случаи и месинг. Орнаментиката и сим-
волика обикновено включва: лаврови венци, мечове и щитове, орли, знамена, пушки, саби, 
медали, гилзи и снаряди и т.н. Тези паметници обикновено са разположени повсеместно – 
както в големите градове (София, Пловдив, Бургас, Варна), така и в малки общини и села. В 
градовете например те са по-представителни и имат висока художествена стойност, докато в 
малките общини и села често са скромни и изграждани със средства на семейства на загина-
ли и ветерани. Често по тях се изписват: имена, чиновете, подразделенията, дата и място на 
смъртта, а девизи по тези паметници са: „За Царя и Отечеството“, „С нами Богъ“, „Българи-
йо, за тебе те умряха“. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
В заключение изследването на паметта за Балканските войни през призмата на памет-

ниците и националното самосъзнание разкрива няколко ключови аспекта. Първо, монумен-
талното присъствие в градския и селския пейзаж функционира като материален носител на 
колективна памет, който утвърждава и визуализира националните разкази за героизъм, жерт-
ва и съпротива. Паметниците от Балканските войни „работят активно“ за изграждане на ис-
торически наративи, в които нашите действия са оправдани и възвеличаващи и с основание, 
защото подвигът наистина е мащабен. Обуславяната динамиката на национално ниво показ-
ва, че паметниците често стават поле на политически спорове и преосмисляне. Докато офи-
циалният дискурс акцентира върху единен национален образ, на местно ниво могат да се 
проявят различни практики – възпоменателни събрания, реставрации и художествени интер-
претации, които понякога може да контрастират на централизираната история. Този двустра-
нен процес илюстрира как националното самосъзнание е монолитно. Изследването подчер-
тава необходимостта от по-широк подход, който да обхване и неофициални форми на памет, 
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например: художествени произведения и дигитални инициативи. В условията на глобализи-
ращ се свят и развитие на нови медии начините за съхранение и предаване на историческа 
памет бързо се модифицират, търпят промени, което от своя страна влияе на националното 
самосъзнание и възприемането на историческите събития. Изводите от проучването показ-
ват, че паметниците, посветени на Балканските войни, са нещо повече от едни каменни или 
метални конструкции, те са активен участник в обществената памет и политическата култу-
ра. Следващите изследвания биха могли да проследят как новите поколения възприемат тези 
материали и как дигиталните технологии променят традиционните форми на паметта. 
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MEMORY OF THE BALKAN WARS: HEROISM AND IDEALS 

Abstract: This paper examines the role of military monuments erected in honor of the Balkan Wars 
(1912 – 1913) in the formation and affirmation of the national identity of the Balkan peoples. The Balkan 
Wars have been analyzed as a key moment in the history of the region, when national ideals and territorial 
aspirations were reflected not only in political and military actions, but also in the cultural and memorial 
activities of the area. The paper examines the theoretical aspects of memory and monuments as carriers of 
historical narratives and symbols of collective identity. The diversity in style, message, and social function of 
memorial sites have been traced. Special attention is paid to the fact that monuments etch and maintain 
national memory, legitimize political projects and create lasting images of heroism and self-sacrifice in the 
public consciousness. In conclusion, we discuss the transformation of the memory of the Balkan Wars into a 
modern context and the current significance of these monuments in the cultural and historical memory of the 
Balkans. 
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